

«ПЕРЕЗАГРУЗКИ» НЕТ — И НЕ БУДЕТ

Игорь Панарин



Игорь Панарин — доктор политических наук, профессор Дипломатической академии МИД РФ

УСША нет никакой стратегии в отношении России. «Перезагрузка» — фарс. На своей последней пресс-конференции Барак Обама ни разу не упомянул Россию. Это молчание особенно разительно после того, как целая комиссия рекомендовала Обаме внести изменения в российско-американские отношения, после того, как бывшие госсекретари Киссинджер и Бейкер, побывав в Москве, посоветовали Обаме высказаться по проблемам ПРО и расширения НАТО.

Но Россия вообще не «звучит» в публичных выступлениях Обамы. **Ситуация в российско-американских отношениях меняться не будет. США будут пытаться проводить линию Буша, но в ухудшенном варианте.** У Буша был хороший советник — Томас Грэм. Когда Буш пришел к власти, его администрация выстроила четкую концепцию с понятными приоритетами по отношению к России. Сейчас же нет никакой ясности, кроме «подарка» и невнятных заявлений вице-президента Джозефа Байдена о «перезагрузке».

Следовательно, все слова — это только обеспечение пиар-сопровождения предыдущей линии Буша по ПРО, расширению НАТО, активизации военных действий в Афганистане. Но эта внешнеполитическая ли-

ния США зашла в тупик. Свидетельством этого является отправка в отставку чешским парламентом премьер-министра Тополанека, который был сторонником размещения элементов ПРО в этой стране.

Встреча в Лондоне обречена на провал, так как США не хотят обсуждать новации от стран БРИК. Обама отверг предложения России и Китая о постепенной замене доллара как международной валюты. После краха Уолл-Стрита Обама утверждает, что доллар — «крепчайшая валюта», что американская экономика «сильна как никогда». Это говорит о полной неспособности окружения Обамы к объективному анализу ситуации. Обама поразительно политически похож на Горбачева. Говорит он так же красиво, а слова его точно также абсолютно отличаются от действий.

Прав американский экономист, нобелевский лауреат 2008 года Пол Кругман, который заявил, что план Обамы «ведет к национальной катастрофе» и обречен на провал. Америка вступила в фазу глубочайшего кризиса. Дефицит бюджета в этом финансовом году будет составлять 1,8 триллионов долларов, включен на полную мощность печатный станок. США не учитывают интересы не только России, но и других стран БРИК — Китая, Индии, Бразилии.

России нужно возвращаться к линии Мюнхенской речи Путина

Между тем в 2008 году Россия в 3,5 раза увеличила покупку казначейских билетов США, по сути, кредитую американскую экономику. В ответ на это мы получили «поддержку» США военной агрессии Грузии на Кавказе. Эта линия российских финансово-экономических игроков, связанных с Америкой, абсолютно бесперспективна.

России нужно возвращаться к линии Мюнхенской речи Путина. Наши шаги навстречу США — отказ от размещения в Калининградской области

«Искандеров», предложение по совместной эксплуатации Габалинской РЛС — не были услышаны.

Россия должна обсуждать любые вопросы с США с позиции российских национальных интересов: недопущение элементов строительства ПРО в Польше и Чехии, нерасширение НАТО на Украину и в Грузию. Пора напомнить о том, что Америка в течение 18-ти лет после распада СССР не выполняет своих обещаний по поводу расширения НАТО. Мы можем использовать такой фактор давления, как прекращение транзита грузов атлантического блока через территорию России.

К ноябрю 2009 года в США начнется внутренний хаос, эта страна идет к краху своей государственности летом 2010 года. Отсюда — неизбежен уход Америки из Евразии. России нужно заранее подготовиться к тому, чтобы другие геополитические игроки (ЕС и Китай) не заняли освободившуюся нишу.

Россия должна выстроить новую цепь геополитических действий, открыто объявив о сфере жизненно важных интересов. К ним относятся СНГ, Восточная Европа, Монголия, Балканский полуостров. Ближний Восток и Ирак не являются сферой наших жизненных интересов. Иран ближе к Центральной Азии, и в этом смысле для нас более приоритетен,

чем Ирак. Арабо-израильским конфликтом должны заниматься в ЕС, прежде всего, три страны — Франция, Германия и Великобритания. На Балканском полуострове мы должны искать взаимодействие с Италией, Турцией, в целом с ЕС.

Лучшим вариантом интеграции постсоветского пространства вокруг России может стать межгосударственное образование (при сохранении национальной независимости государств) — Евразийский Союз во главе с государем Путиным. ■